

## 典当行收钱 担保公司开票 包头非法集资第一案吸金46亿

据新华社电 包头市兴华信用投资担保有限责任公司及该公司法人赵艳萍等涉嫌非法吸收公众存款案昨日在内蒙古包头市昆都仑区人民法院开庭审理。该案9名被告涉嫌向4100多户单位及个人等社会不特定公众吸收存款近46亿元,数额之大堪称包头非法集资第一案。

包头市昆都仑区人民检察院作为公诉机关指控,被告人赵艳萍为包头市兴华信用担保有限责任公司法定代表人,后又担任由兴华信用担保公司出资500万元为股东的包头市时代典当有限公司的法定代表人。2006年,包头市兴华信用担保有限责任公司更名为包头市兴华信用投资担保有限责任公司,2009年兴华公司对时代典当公司出资增至900万元。

被告单位兴华公司为扩大经营规模,自2005年开始,未经金融管理机构批准,以放款本金1.5%至2%的月利率,以时代典当公司为窗口,在借据上加盖兴华公司印章的方式向社会人员吸收存款,逐渐形成了按时返利退本的稳定模式,经口口相传为人熟知。至案发,兴华公司共向4129户单位及个人等社会不特定公众吸收存款45.95亿元,造成1397户单位及个人的资金3.68亿元未归还。

兴华公司其他高管及员工王新政等及社会人员赵星东违反金融管理法规,对集资参与人积极主动接待,承诺按时返息,并通过自己的社会关系发展多人到兴华公司放款。为激励员工吸纳社会公众存款,兴华公司每月按照吸收金额0.05%至0.20%的比例给吸入存款的员工提取服务费。兴华公司吸收的资金除支付融资利息和服务费外,主要用于对外放款、投资。

公诉机关认为,被告单位兴华公司及被告人赵艳萍、史和平、王新政、赵艳茹、袁丽芬、贺慧君、赵艳丽、赵星东、段慧仙等9名被告违反金融管理法规,以时代典当公司为窗口,以口口相传的方式,以出具借据、借款条、签订借款合同的形式,向社会不特定公众吸收存款,数额巨大,严重扰乱了金融秩序,均构成非法吸收公众存款罪。

### · 金融速递 ·

## 崔坚挂帅西南证券障碍扫清

北京商报讯(记者 况玉清)在西南证券昨日召开的临时股东大会上,由重庆国资委空降西南证券的崔坚被顺利增选为公司董事,这也意味着崔坚担任该公司董事长的最后障碍已经扫清。

此前,西南证券原董事长罗广因卷入“不雅视频”事件而离职,随后原重庆国资委主任崔坚空降至西南证券担任党委书记,业界普遍认为崔坚将成为西南证券新董事长人选,不过崔坚要想担任西南证券董事长,最关键的障碍在于股东大会表决能否通过。在被增选为新董事之后,分析认为崔坚接管西南证券的最后障碍已经扫清。

此外,当日的股东大会上,西南证券通过短期融资券进行融资的决议也获得顺利通过。

## 大宗商品近全线收跌

据新华社电 昨日,国内大宗商品近全线收跌,推动跟踪大宗商品综合表现的文华商品指数收跌。

数据显示,成交清淡的普麦期货领涨,主力合约收于每吨2521元,较前一交易日结算价上涨36元,涨幅1.45%;而铜期货领跌,主力合约收于每吨5.52万元,较前一交易日结算价下跌1840元,跌幅3.23%。

具体品种方面,有色金属当日跌幅明显,铝期货主力合约收于每吨1.47万元,跌幅1.04%;铅期货主力合约收于每吨1.45万元,较前一交易日结算价下跌1.73%;锌期货主力合约收于每吨1.49万元,跌幅2.87%。

石化类商品亦弱势:燃油期货主力合约收于每吨5153元,跌幅0.52%;甲醇期货主力合约收于每吨2784元,跌幅0.64%;玻璃期货主力合约收于每吨1435元,跌幅0.69%;PE期货主力合约收于每吨1.04万元,跌幅0.86%;PTA期货主力合约收于每吨8092元,跌幅1.34%;橡胶期货主力合约收于每吨2.23万元,跌幅3.01%。

## 人民币对美元汇率中间价小幅下跌

据新华社电 昨日,来自中国外汇交易中心的最新数据显示,人民币对美元汇率中间价报6.2741,较前一交易日下跌18个基点。

中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,2013年3月18日银行间外汇市场人民币汇率中间价为:1美元对人民币6.2741元,1欧元对人民币8.0989元,100日元对人民币6.6002元,1港元对人民币0.80845元,1英镑对人民币9.4626元,1澳大利亚元对人民币6.4978元,1加拿大元对人民币6.1273元,人民币1元对0.50079林吉特,人民币1元对4.9322俄罗斯卢布。

前一交易日,人民币对美元汇率中间价报6.2723。

欧元区成员国塞浦路斯的援助计划引发市场担忧,提振了避险情绪,本周首个交易日,人民币对美元汇率中间价小幅下跌。

## 浦银新兴产业21日募集结束

北京商报讯(记者 宋婉)目前浦银安盛战略新兴产业混合基金正在各大银行、券商及浦银安盛网上直销发行,将于3月21日募集结束。

对于该基金选股思路和操作策略,浦银安盛表示,在战略新兴七大产业中,将采取业绩和估值相结合的选股思路,同时会更偏向业绩增长相对长期、确定,估值又在合理区间之内的行业,比如生物产业中的医药行业,投资这样的行业一方面可以相对赚取稳定的投资收益,另一方面也可以减小基金业绩的波动。

## 东方红领先趋势21日起发行

北京商报讯(记者 肖海燕)北京商报记者获悉,国内首家券商系资产管理公司——东方红资产管理定于3月21日通过招商银行、东方证券发行的东方红领先趋势集合资产管理计划,将限额限量发行。

据了解,这只限量版集合计划将由东方红4号投资主办人陈光明领衔,他管理的东方红4号成立近四年累计收益率超过80%。资料显示,东方红4号—积极成长集合资产管理计划成立于2009年4月21日,截至2013年3月1日,获得超过80.26%的累计收益率,在同期40只集合计划和277只基金中排名第一和第二。

# 鸡蛋期货合约草案出炉

## 最低门槛5000多元 具体上市时间仍未确定

北京商报讯(记者 孟凡霞)焦煤期货上市在即,大连商品交易所(以下简称“大商所”)又忙不迭地筹备新的上市品种。大商所昨日发布通知,就鸡蛋期货合约及相关规则公开征求意见建议,根据意见稿,其最低门槛为5000多元。不过鸡蛋期货上市尚无具体时间表。

根据大商所向记者发布的鸡蛋期货合约设计方案,鸡蛋期货合约交易单位为每手5吨,最小变动价位是每500千克1元人民币,合约涨跌停板幅度为上一交易日结算价的4%,最低交易保证金为合约价值的5%,合约交易月份为1、2、3、4、5、6、9、10、11、12月(不含7、8月两个最热月份),最后交易日和交割日分别为合约月份第10个交易日和最后交易日后第2个交易日,交割方式为实物交割。相关规则征求意见截止日期为3月25日。以每手合约单位为5吨,按鸡蛋历史最高价10.74元/公斤和期货公司要求保证金10%估算,每手合约保证金为5370元。

大商所人士向记者介绍,此次鸡蛋

期货合约和规则修改意见建议征集结束后,大商所将进一步进行论证完善,通过交易所理事会审议后报证监会批准,目前鸡蛋合约尚无上市时间表。

良运期货研发部经理张明表示,相较于现有已上市的商品期货合约,鸡蛋期货持仓限制最为严格。根据大商所披露的方案,鸡蛋期货合约月份双边持仓总量小于等于8万手时交易保证金为合约价值的5%,大于8万手时为7%。持仓限制方面,当鸡蛋合约单边持仓大于1.5万手时,期货公司会员该合约持仓限额不得大于单边持仓的25%;当鸡蛋合约单边持仓小于等于1.5万手时,期货公司会员该合约持仓不受限制。非期货公司会员和客户的鸡蛋合约一般月份持仓限额为300手。“这样的制度设计可以有效防范市场对这一品种的过度投机,保障市场的稳健运行。”张明如是说。

鸡蛋是我国主要的禽蛋品种,中国鸡蛋年产量约2300万吨,年产值超3500亿元,是典型的“三农”品种。鸡蛋合约的

推出可以与大商所现有的玉米和豆粕等品种形成一定的套利关系,有助于产业链企业充分利用期货市场指导生产经营;随鸡蛋期货上市而推行的鸡蛋质量

标准有助于我国蛋鸡养殖业向集约化、规模化、可持续发展。而随着鸡蛋期货的推出,养殖户可以根据行情,提前对鸡蛋价格做出预判,进而调整养殖规模。

### 相关新闻

#### 焦煤期货周五登陆大商所

北京商报讯(记者 孟凡霞)年内首个上市的商品期货品种——焦煤期货亮相日期已经敲定。大连商品交易所(以下简称“大商所”)昨日宣布,焦煤期货将于3月22日(本周五)上市交易。

根据大商所的通知,焦煤期货各合约挂牌基准价将于上市前一个交易日通知。焦煤期货合约交易保证金上市初期暂定为合约价值的5%,涨跌停板幅度暂定为上一交易日结算价的4%,新合约上市首日涨跌停板幅度为挂盘基准价的8%。交易手续费为成交合约金额的万分之一。每交易日结算后,大商所将公布焦煤期货合约所有会员当日成交

量和持仓量。

从3月12日晚,证监会正式批准大连商品交易所开展焦煤期货交易,再到3月22日正式挂牌,焦煤期货上市流程异常迅速。一位期货业内人士向北京商报记者透露,焦煤期货上市准备工作早已完成,之前只差证监会的审批,业内对焦煤期货迅速挂牌早有预期。

中央财经大学金融证券研究所所长韩复龄表示,焦煤期货推出之后会给市场带来更为明确的供求及价格预期,可以让企业更从容地调整经营策略,同时也将降低产业链中流转的流通成本,对相关上市企业形成利好。

## M 市场关注 Market focus

# 半数银行信用卡溢缴款取现免单 免费范围仍仅限同城同行

北京商报讯(记者 闫瑾)还信用卡时多存了钱变成溢缴款,想取回还需要缴纳高昂的手续费。这一收费被众多持卡人大呼“霸道”,不过随着国内信用卡市场的发展以及监管层对乱收费整治力度的加大,越来越多的商业银行开始取消同城同行溢缴款取现手续费。北京商报记者对全国发卡量较大的前十多家银行进行的调查发现,已经有半数银行加入免费行列。

其实,从去年起部分银行就开始取消同城同行的溢缴款取现手续费,近日交通银行也新加入这一行列,该行表示即日起对信用卡人民币溢存款境内取现(转账)收费标准进行调整,境内同城同行免收手续费,境内同城跨行按2元/笔收取手续费,但公务卡免收手续费,三江航天卡免收取现手续费。去年开始,建设银行、光大银行也已经加入这一行列。

同时,在调查过程中,工商银行、建设银行、民生银行、光大银行的同城同行溢缴款取现免费,广发银行境内溢缴款取现暂时全部免费。浦发银行同城同行溢缴款取现通过柜台取免费,如果通过ATM机则需缴纳取现金额的1.5%。

不过,招商银行、农业银行、交通银行、中信银行、兴业银行的同城同行溢缴款取现依然收费。其中

多数银行的收费标准在1%及以下,中信银行及兴业银行这一费率在3‰-5‰之间。

“其实,同城同行间的溢缴款取现早就应该取消,一方面这是客户多存入的资金取出,另一方面走同城同行渠道,没有跨行跨省涉及利润分成的问题。希望所有银行都能逐渐取消这一费用,包括境内取溢缴款的费用也应该逐渐取消。”一位业内人士直言。

北京大学金融业研究中心副主任吕随启指出,信用卡是为透支消费而生的,如果反过来用卡取现,是要收取一定的费用,而且是不低的费用。但是在国外比较成熟的信用卡市场,信用卡透支取现是常事,持卡人在超市等场所就可以进行信用卡取现,费用也比较低廉,国内市场也应该逐渐和国外接轨。

一位股份制银行客户经理告诉记者,溢缴款取现手续费由来已久,现在信用卡市场竞争激烈,随着工行、交行、建行这些发卡量较大的银行取消这一费用,在强大的市场竞争压力面前,迟早还会有更多新的银行跟进,这项收费的下调已经成为一种行业趋势。

对于溢缴款的处理,多家银行客服人员向记者表示,信用卡刷卡消费会默认先使用溢缴款额度,然

### 主要发卡大行溢缴款取现收费情况

银行名称	是否收费	费率
工商银行	同城同行免费	—
招商银行	收	0.5%
建设银行	同城同行免费	—
农业银行	收	1%;跨行加收2元
中国银行	收	柜台免,ATM机8元/笔
交通银行	同城同行暂免	—
广发银行	境内暂免	0.5%,最低5元
中信银行	收	3‰,最低5元
民生银行	同城同行免费	—
光大银行	同城同行免费	—

后才透支正常的信用额度,溢缴款消费的部分是不计入透支利息的。

前述客户经理也表示,如果产生了溢缴款,金额较小的,尽量用刷卡消费来“赎回”;金额较大的,尽量不要用信用卡在自助设备上直接取现。

韩玮/制表

## 华安鹏华博时齐陷新基募集窘境

### 新品平均首募规模不及小公司

北京商报讯(记者 宋婉)进入2013年,新基金发行脚步继续提速,然而北京商记者在对去年以来成立的新基金首募规模进行统计后发现,华安、鹏华和博时等大型基金公司实际募资能力并不理想,有“以数冲量”之嫌。

北京商报记者根据天天基金网公布的信进行选取,去年下半年以来成立产品在三只以上的基金公司共27家。在将这27家公司新基金募集数额进行统计后发现,华安、鹏华、博时三家资产规模排名前15(截至去年末)的大公司,新基金平均募集规模位列倒数第二至第四名,仅略高于资产规模排名第68位的安信基金。

统计数据显示,华安、鹏华、博时去年下半年以来发行成立基金数量分别为6只、7只和5只,平均首募规模仅有

司包揽,建信、工银瑞信和民生加银平均首募规模分别达112.8亿元、98.41亿元和54.83亿元。

然而出乎所有人意料的是,唯一一家突围前五的非银行系基金公司为万家基金,其期间发行的4只基金平均首募规模达43.24亿元,位列第四。此外,华夏、嘉实分别凭借35.89亿元和32.86亿元排在第六和第七位。

“大公司新产品卖得不好,是相对有一定产品发行能力的基金公司而言的”,某基金分析师对北京商报记者表示,“当然,也存在帮忙资金多少的问题,但产品发行不佳并不能归咎于此。”记者观察发现,相比许多大公司产品募集的良莠不齐,长盛和信诚两家中型基金公司产品募集表现是最为稳定的,期间成立的最大规模基金首募分别为33.35亿元和30.93亿元,而其平均首募规模达23.68亿元和26.6亿元。

受短期理财基金大卖影响,新基金平均首募规模前三名被银行系基金公

## 最熊期货私募 今年以来亏损85%

北京商报讯(记者 肖海燕)今年以来私募基金仍有超九成跑赢大盘,不过期货私募产品业绩相差十分悬殊,有的绝对收益已经达到了50%,但也有的亏损竟然超过85%。

根据私募排排网数据统计,在可统计的2124只私募基金中,有1960只基金今年以来的收益超过同期大盘涨幅,占比达到了92.28%。据了解,目前公募基金跑赢大盘的占比仅为87%。

在所有类型的私募产品中,期货私募一向以其高收益的特点著称,今年以来,私募基金业绩表现最好的自然是期货私募。私募排排网数据显示,康腾投资管理的康腾1号以55.47%的今年以来绝对收益位于目前全部私募基金排名第一。此外,绝对收益超过40%的已经达到了五只,其余四只分别是柒福投资管理的柒福2号管理、华融信托·君和丰华、中融信托·丰瑞和长安环球银证管理的环球银证定增宝。

私募排排网数据显示,今年以来表现最差的私募基金业绩已经亏损达到了85.32%,该基金正是雏鹰基金管理的雏鹰1号。同样雏鹰投资旗下的另一只产品亏损也达到了77.88%。

资料显示,雏鹰1号和雏鹰2号是上海雏鹰投资旗下账户期货私募基金产品,这两只产品的基金经理为余鹰,他同时担任上海雏鹰投资管理有限合伙企业的总经理,2009年起从事期货交易至今。

对此,一位基金分析师表示,雏鹰1号目前亏损85%,也就意味着年初投资者投入该产品100万元,目前就仅剩15万元了。所以期货私募产品对于低风险投资者是不合适的。同时一些销售在推荐产品时不能只讲收益不讲风险。该分析师建议,投资者在选择投资产品前,应该了解产品的风险收益属性,对基金经理未经证实的历史投资业绩等均不能盲目轻信。

## 光大银行上调信用卡分期付款手续费

### 其他银行集体跟进可能性不大

需一次性缴纳576元,前后多花81元。

事实上,今年以来已经有银行调整了信用卡分期付款费率。兴业银行2月15日起对消费分期、账单分期、自动分期、大宗分期付款业务,新增手续费分期收取服务,同时增设或取消部分分期数。其消费分期中6期、12期、18期、24期以及36期一次性收取的分期手续费为3.9%、7.8%、11.7%、15.6%和23.4%,如果分期收取的话分别为0.7%/期、0.7%/期、0.72%/期、0.72%/期和0.72%/期,相当于分期后缴纳的总手续费为4.2%、8.4%、12.96%、17.28%及25.92%。显然,新增设的每期收取手续费的费率要高于一次性收取的费率。

一位股份制银行信用卡中心人士

告诉北京商报记者,各家银行信用卡发卡量、透支余额、客户活跃度都不一样,因此光大银行本次手续费调整未必会引发其他银行跟风,甚至会有一些客户量少、本身知名度低的小银行趁机下调费率以吸引客户。韩玮/制表